

ZINAIDA SOCHIRCĂ – BIBLIOTECARUL CARE A DAT CONTUR DURABIL BIBLIOTECII ULIM

Este cunoscută în comunitatea profesională ca o bibliotecară și o manageră competentă, este apreciată pentru succesele obținute, pentru abnegația cu care muncește. Activează la ULIM

de la începuturile acestei instituții. Experiența acumulată, cunoștințele, competențele și abilitățile i-au dat dreptul să se creadă în stare să constituie o bibliotecă – Biblioteca DIB ULIM. A încercat și a reușit. A zidit-o după crezul său profesional, a constituit-o după visul său profesional, a zidit o instituție modernă, flexibilă, exemplară, instituția care i-a devenit destin, casă și vocație. Zinaida a zidit temelia, Zinaida este pilonul de rezistență al Instituției moderne DIB ULIM.

Este una din sutele de directoare și una din zecile de directoare - manageri învingători. Și totuși se deosebește de ceilalți. O deosebește curajul, insistența și înverșunarea de a reuși, curajul de a nu ceda în fața rateurilor. O mai deosebește modul ei de a privi la domeniul nostru, la bibliotecă prin lentila sensibilă a unui vizionar.

Zinaida Sochircă este un bibliotecar universal – face management, marketing, sociologie, pedagogie, psihologie, istorie, educație, biblioteconomie, lectură, comunicare, învață limbi; este tipul de bibliotecar modern – știe și operează calculatoarele, soft, catalogare electronică, comunicare electronică, colaborare, cooperare. A făcut a doua facultate, a făcut masteratul

în management, merge la orice curs de instruire, încearcă orice concurs profesional, se autoevaluează permanent...

Zinaida este o neastâmpărată – cută, încearcă, experimentează, eșuează, învinge. În numeroase rânduri a dovedit superioritate în raport cu alte biblioteci universitare, demonstrând că deține idei novatoare, câștigătoare – proiectele, serviciile inedite pe care le cunoaștem. Adăuga elemente și structuri care nu sunt prezente încă în activitatea bibliote-



conomică națională. Secretul succesului ei este că ea nu se acomoda schimbărilor, ea schimbă; ea nu căuta nișa goală în peisajul biblioteconomic contemporan național, ea crea modele, paterne, ea nu aștepta să se limpezească lucrurile – ea acționa; nu aștepta lauri, recunoștință, aprecieri, ea disemina cu bucurie rezultatele și succesele în comunitatea biblioteconomică; nu se izola, nu se lamenta, ci oferea informație, ajutor, dovedind solidaritate profesională.

Astăzi DIB ULIM ocupă o poziție deosebită și importantă în activitatea științifică a Universității ULIM, în inovarea cunoașterii, colecționând, prelucrând, depozitând și distribuind informație și cunoaștere, participând direct în procesul de cercetare științifică, fiind și creatoare de informații și cunoștințe. În acest context, exemplul este activitatea de cercetare bibliografică, de elaborare de

bibliografii personale și tematice considerate suporturi educaționale, proces la care s-a înscris mult mai târziu decât celelalte biblioteci cu tradiții, dar a obținut rezultate notabile.

Preocuparea prioritară a DIB ULIM, declarată de managerul său, este să-și mențină și consolideze rolul educațional și poziția de expert în contextul societății cunoașterii, actualizându-și permanent tehnologia, metodele de extragere, de ordonare și mediere a cunoașterii pentru a sprijini procesul didactic și de cercetare. Oricare ar fi procesul inițiat de bibliotecă – aranjarea colecției, constituirea cataloagelor, servirea utilizatorilor, desfășurarea activităților culturale, informaționale – fiecare din ele sunt concepute și transformate în procese de predare.

Zinaida Sochircă valorifică orice ocazie pentru aceasta. Ea este una din puținii manageri din universul biblioteconomic universitar care știe a utiliza cu succes fiecare ocazie favorabilă. Și-a construit o echipă, a mobilizat-o, a transformat-o într-o echipă performantă care se adaptează ușor schimbărilor, susținută de devotamentul, fidelitatea, aspirațiile și, mai ales, de profesionalismul ei. Valoarea reală a unui conducător constă tocmai în iscusința de a polariza angajații descoperind potențe profesionale, utilizându-le pentru a transforma biblioteca, în cazul ei, în nervul informațional al instituției de învățământ.

Oricare va fi unghiul sub care va fi studiată istoria sau activitatea curentă a Bibliotecii ULIM, concluzia va fi una: Zinaida Sochircă a zidit o bibliotecă de învățământ modernă. A construit, nu ușor, și întreține, nu fără efort, prestigiul acestei instituții bibliotecare. A făcut pentru biblioteca ei foarte mult, dar sunt convinsă că nu atât cât a dorit. Recunoaște că are încă multe de dat acestei instituții

și o credem pentru că-i cunoaștem și rezultatele, și capacitățile.

Menirea unor asemenea oameni care au toate datele și meritele să devină bibliotecari de succes este să rămână modele înconjurate de respect și admirație. Comunitatea profesională, la rândul-i, a recunoscut meritele dnei Zinaida Sochircă prin cele mai prestigioase titluri și premii ale domeniului – în repetate rânduri *Cel mai bun bibliotecar* la nivel național, *Diplome ABRM*, ale Ministerului Educației și multe altele. Și cred, nu sunt ultimele pe care le-a primit. Suntem convinși că toate aceste mențiuni și distincții i-au adus nu numai bucurie, ci și senzația că ceea ce a făcut, a făcut bine și satisfacția că cineva a apreciat acest efort.

Cu certitudine, Zinaida Sochircă este managerul, profesionistul, care și-a luat domeniul în stăpânire, l-a arat, l-a boronit, l-a semănat, l-a apărat, a cules, a câștigat.

Această lapidară creionare de portret va fi mai completă dacă recunosc, și o recunoaște fiecare în comunitatea noastră profesională, că Zinaida Sochircă este femeia simpatică, frumoasă, cochetă și veșnic veselă chiar și atunci când se căinează de ceva.

Aniversarea Zinaidei ne oferă plăcutul prilej de a-i adresa sincere și frumoase urări de bine, având toată considerația pentru aportul ei și prin ea – pentru contribuțiile echipei la realizarea misiunii DIBULIM, la dezvoltarea domeniului biblioteconomic.

Cei de la Hasdeu știu că Dragostea, Pasiunea, Dăruirea pentru bibliotecă au avut întotdeauna efectul bumerangului – se întorc către cei ce le dăruiesc. Îi dorim să se întoarcă către dumneaei înzecite!

Lidia KULIKOVSKI,
dr. conferențiar universitar,
director general BM „B. P. Hasdeu”